

调研评估 40 家住培基地

本报讯(记者常娟 许冬冬)从3月29日到4月10日,河南省卫生健康委成立17个评估组对全省40家住培基地及内科、外科、全科、妇产科、麻醉科、儿科、急诊科等基地进行调研评估,向基层掌握真实情况、找准症结所在,确保住培工作在整体上不随意、不松劲、不脱轨。

据省卫生健康委科技教育处处长孙威介绍,本次调研评估是疫情3年来,河南第一次大规模、覆盖所有培训基地的评估。调研评估采取听取汇报、现场走访、查阅资料、访谈座谈、现场考核等方式,坚持“严、准、细、狠、廉、快”的原则,通过近两周的时间对全省40家住培基地及内科、外科、全科、妇产科、麻醉科、儿科、急诊科等基地,专科医院培训基地(调研评估培训基地的同时兼顾其专业基地)进行调研评估。

本次调研评估结果将作为培训基地及专业基地动态调整的重要依据。评估不合格者限期整改,整改期为3个月,3个月后不合格基地需主动向省卫生健康委申请复评。整改后复评仍不合格者,将暂停培训基地或专业基地2023年度招收资格。

河南五年内打造五百个基层医疗实践样板

本报讯(记者冯金灿 通讯员寇海荣)近日,河南省卫生健康委、省财政厅联合印发《打造基层医疗卫生机构“五个100”实践样板实施方案》(以下简称《实施方案》),决定自2023年起,5年内在全省基层医疗卫生机构打造“五个100”实践样板,即100个全专结合实践样板、100个医防结合实践样板、100个中西医结合实践样板、100个医养结合实践样板、100个安宁疗护结合实践样板。2023年,首批5类实践样板各打造20个。

《实施方案》结合当前基层医疗卫生机构服务模式、发展现状,从前提条件、验收标准、预期目标等方面阐释了5类实践样板的具体内涵。其中,全专结合实践样板要求独立设置全科医学科、专科门诊和特色专科等,重点人群签约服务覆盖率达到80%以上,且专科技术水平、服务能力在当地基层医疗卫生机构中处于前列,专科门诊急症人次/住院人次占年度门诊急症人次/住院急症人次不低于30%;医防结合实践样板要求设置门诊综合服务区、标准化健康小屋、全科诊室、专科门诊等,为就诊患者提供一站式基本公共卫生和基本医疗服务,相关信息系统实现互联互通,配备至少1名公共卫生医师,辖区内慢性病患者并发症发生率和住院率有效降低,签约居民续约率达到90%以上;中西医结合实践样板要求中医诊断、治疗、康复等设施设备齐全,规范开展10类24项中医药适宜技术,设置中医专科或专科门诊、中医康复大厅、中药煎药室和中医药健康文化知识角,配备能够满足业务需要的康复治疗师和不少于6名中医、中西医结合类别执业医师,中医治疗人次占机构总诊疗人次的比例达35%;医养结合实践样板要求独立设置康复医学科,住院床位中康复床位占比不少于30%,医养结合床位中护理型床位占比不少于60%,其中入住失能、失智和高龄老年人占比70%以上;安宁疗护结合实践样板要求设置临终关怀科,登记开展家庭病床服务,设置独立安宁疗护病区或安宁疗护住院床位,以多学科协作模式提供疼痛及其他症状控制、舒适照护、心理、精神及社会支持和人文关怀等服务。

据省卫生健康委基层卫生健康处处长梅遂章介绍,《实施方案》是根据省委、省政府和2023年全省卫生健康工作统一部署制定的,目的是培育一批有创新意识、有发展思路、有特色优势的基层医疗卫生机构,打造成为基层医疗卫生机构创新发展的实践样板,满足人民群众基础性、便利性、多层次、多样化健康服务需求。在此基础上,按照“五有五结合”(有房屋、有设备、有人才、有技术、有经费保障,全专结合、医防结合、中西医结合、医养结合、安宁疗护)标准,打造若干个保障有力、功能完备、服务优质的乡镇卫生院和社区卫生服务中心,发挥辐射和带动作用。

为确保按时完成《实施方案》提出的各项目标,河南将遴选成立技术指导组,巡回开展技术指导;组建基层医疗卫生机构创新发展项目工作专班,并由省卫生健康委、省财政厅成立联合评审验收小组,逐一开展评审验收,对通过实践样板评审验收的乡镇卫生院、社区卫生服务中心,财政部门将采取以奖代补方式给予支持。

安阳市

做实健康促进 建设健康安阳

本报讯(记者张治平 通讯员朱晓涛)3月28日上午,安阳市卫生健康委组织召开全市卫生健康工作会,明确2023年工作要点,将做实健康促进,建设健康安阳。

一是推进15个专项行动。认真履行牵头部门之责,完成省里下达安阳市的考核目标任务;做好专项行动的监测评估,健全考核机制,确保专项行动有新进展;

用活监测考核“指挥棒”,做优专项行动“特色链”,打造示范建设“风向标”,确保专项行动监测评估进入全省第一方阵。二是组织健康教育系列活动。深化“两建三融四行动”,组织健康宣讲2000场以上,全力推动健康知识普及;加强健康安阳公众号、视频号、抖音号的宣传、推广和使用,推出群众喜闻乐见的健康栏目

以及健康专栏、基地、宣传栏等群众身边的“健康大课堂”;继续开展“健康安阳行·大医献爱心”“健康促进321”等行动,打造具有社会影响力的健康活动品牌,推动健康知识进万家,提升全市健康素养水平。三是抓好卫生城市复审。2021年12月,全国爱国卫生运动委员会出台新的《国家卫生城镇

评审管理办法》,打破3年评审或复审一次的规律,调整为周期内每季度国家和省分别以明查和暗访的形式随机抽查,3年实现全覆盖,评审千分表由线上评估、现场评估和群众满意度3个环节组成,贯穿了整个评审的全过程,而不是以前只在暗访环节使用小分表的量化评价办法,首次将城市和县城纳入到同一标准体系。这

给卫生城市复审工作带来巨大挑战。安阳市卫生健康委要求,要认真学习新标准,切实做好迎审工作。四是深化爱国卫生运动。持续实施“全城清洁”、卫生城市管理评比、农村人居环境集中整治、公共区域病媒生物消杀等专项行动,全面推进公共场所无烟环境建设。

商丘市

“十个高质量”推进卫生健康工作

本报讯(记者赵忠民 通讯员江莉)3月27日,记者从商丘市卫生健康工作会议上获悉,该市今年将通过“十个高质量”,推动健康商丘建设迈向更高水平。

商丘市卫生健康委要求,一是高质量推进公共卫生体系建设,抓实抓细新阶段疫情防控工作,加强疾控体系建设,着力提升

应对突发公共卫生事件的能力,加强职业健康管理。二是高质量推进健康商丘行动,爱国卫生运动和基层卫生健康发展,深化“两建三融四行动”,在城乡集中开展环境大清理、大扫除、大治理活动,推进健康商丘15个专项行动,推进基层医疗卫生机构服务能力提质升级。三是高质量推进

医药卫生体制改革和“放管服”改革,落实紧密型城市医疗集团建设任务,强化县域医共体考核评价,高质量推动公立医院改革发展。四是高质量推进医疗卫生资源配置,坚持项目为王,加快区域医疗中心建设,打造全省医疗高地,稳步推进卫生健康信息化建设。五是高质量推进医疗服务能力提升,积极推动医院等级评审,推动三级医院创建,全面提升县域医疗中心综合能力,加强医院管理,深入推进“智能医废”建设,精准推进电子病历建设。六是高质量推进中医药发展。开展中医馆项目回头看,市级名中医下基层

两个专项活动,督促67个基层中医馆高标准完成建设任务;继续开展中医药健康促进活动,为基层建设20个中医药健康文化角;积极建设以伊尹文化为核心的商丘中医药文化。七是高质量推进科研和专科、学科能力建设,要求所有二级以上医院要把科研摆在重要的位置,建强市临床重点专科,加强急危重症医学学科建设。八是高质量推进人才引进和培养工作,培育一大批中原名医、领军人才、学科带头人和医疗技术骨干,引进培养200名以上技术骨干和学科带头人,依托重点专科、区域医疗中心建设10个以上市医学创新团队。九是高质量推进“一老一小

一妇幼”保障服务。持续完善老年健康支撑体系,加强老年医学学科建设,积极开展全国医养结合示范县(市、区)和示范机构创建活动;推进用人单位提供托育服务工作,组织开展创建全国婴幼儿照护服务示范城市,扩大普惠托育服务有效供给,开展“妇幼健康质量提升年”活动。十是高质量推进行业治理和服务,完善综合监管制度,持续提升保健服务能力,推进法治、清廉、平安医院建设,深入排查整治医疗卫生领域各类风险点,严格落实安全生产责任制,多元化化解矛盾纠纷,开展生物安全治理,坚决防止重特大安全事故发生。



←今年的4月2日是第16个世界孤独症(自闭症)日,围绕宣传主题“关注孤独症儿童,关注与支持”,3月28日,河南省儿童医院邀请郑州科技馆志愿者为孤独症患者和家长表演了自编自导自演的科普剧《“蛋”生》。志愿者们以生动有趣的情景剧表演形式,让患儿明白小鸡胚胎的生长、发育过程,感受每一个生命的诞生都是来之不易、独一无二的,引导患儿努力做最好的自己。



请扫码关注微信、微博

讲好麻醉故事 助力健康中国

本报记者 冯金灿 常娟

每年3月的最后一周是中国麻醉周,今年的中国麻醉周为3月27日至4月2日,主题是“敬畏生命,医患同行——讲好麻醉故事,助力健康中国”。

3月28日,河南省医学会麻醉学分会联合河南省医师协会麻醉医师分会、河南省抗癌协会肿瘤麻醉与镇痛专业委员会、河南省中西医结合麻醉学会共同举办2023中国麻醉周河南启动仪式。此外,河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、河南省肿瘤医院等医疗机构还通过开展义诊咨询、科普讲堂等形式多样的活

动,积极宣传推介麻醉学科,让广大公众更加了解麻醉、关注麻醉,提高公众对麻醉的认知度。就群众关心的麻醉学科热点问题,记者采访了相关专家。

麻醉应用场景越来越广泛

提起麻醉,很多人认为,麻醉医生的工作就是“打一针让患者睡一觉,然后再把患者唤醒”。实际上,麻醉医生要掌控患者的神志、疼痛、体温、血压、脉搏、呼吸等各项指标。据河南省肿瘤医院麻醉与围术期医学科主任卢锡华介绍,近

年来,麻醉科医生的工作范围越来越广,麻醉医生所扮演的角色也越来越重要,从前那些在手术室外很少“露面”的麻醉医生,开始逐渐走出手术室,走到患者身边,工作内容从手术室内的麻醉扩展到无痛人流、无痛支气管镜、分娩镇痛、介入治疗、日间手术等在内的多种有创检查及治疗的无痛诊疗过程中。

河南省卫生健康委副主任李红乐说,随着群众对舒适化医疗的要求不断提高和麻醉学科的不断扩展,麻醉的应用场景也会越来越广泛。长期以来,河南

高度重视麻醉学科的发展和建设,将其作为保障医疗质量和安全,提升群众就医获得感的重要工作来抓,在推动医疗机构麻醉学科建设,加强基层麻醉疼痛诊疗中心建设,提升麻醉临床规范和服务质量,加强麻醉人才队伍

建设,全过程加强麻醉综合管理,保障麻醉医疗服务质量和安全,提升麻醉医务人员积极性等方面做了大量工作。目前,麻醉学科已经成为临床医学中举足轻重的关键学科。(下转第二版)

今日导读

- 新乡建立社会心理服务体系 2版
- 治风湿病可兼选中医药疗法 3版
- 儿童发音不清的原因与治疗 4版
- 心脑血管患者如何科学用药 5版

热点 聚焦